
�কাষ চ� আৰ ু�কাষভিবভাজন 
 

 
তৃতীয় �গাট 

অনশুীলনীৰ �ে�াওৰ : 
 
�� ১: �ন�পায়ী �াণীৰ �কাষৰ �কাষচ�ৰ গড় সময় কাল িকমান ?  
 
উ�ৰ :- ২৪ ঘ�া । 
 
�� ২: �কিৰঅ'কাইেনিচচ আৰ ুচাইট'কাইেনিচচৰ পাথ�ক� িলখা । 
 
উ�ৰ :- �কিৰঅ'কাইেনিচচ আৰ ুচাইট'কাইেনিচচৰ পাথ�ক� হ'ল ―  
�কিৰঅ'কাইেনিচচ ―  
 
(ক) �কিৰঅ'কাইেনিচচক �কাষেক� িবভাজন বিুল �কাৱা হয় । 
 
(খ) এই �ি�য়াত �ম'জ'মেবাৰ অপত� �কাষেক�ৈল িবভািজত হয় । 
চাইট'কাইেনিচচৰ ― 
 
(ক) চাইট'কাইেনিচচক �কাষ�ৰসীয় িবভাজন বিুল �বালা হয়  । 
 
(খ) এই �ি�য়াত �কাষেটা দটুা অপত � �কাষত িবভািজত হয় । 
 
�� ৩: অ�ৱত� �ৰত (Interphage) সংঘ�ত �হাৱা পিৰঘটনাসমহূ 
বণ�না কৰা । 
 

অধ�ায় - ১০ 



উ�ৰ :- �কাষচ�ৰ �থম �ৰেটােৱ অ�ৱত� �ৰ । 
�কােনা এটা �কাষ িবভািজত �হ উৎপ� �হাৱা অপত �েকাষ পুনৰ 
িবভাজন�ণ হ'বৈল �েয়াজনীয় সময়ৰ ব �ৱধান কালেছাৱাক 
�কাষচ�ৰ অ�ৱত� �ৰ �বােল । এই �ৰত �কাষেটাৰৰ ব�ল পিৰৱত� ন 
হয় ।িক� এই পিৰৱত� নসমহূ এেকবােৰ আণিৱক �ৰত হয় কাৰেণ 
�সইেবাৰ পিৰৱত� ন অিত সূ� আৰ ুঅণবুী�ণ য�ত ধৰা নপেৰ । এই 
�ৰত নতুনৈক সৃি� �হাৱা অপত �েকাষেবাৰ �েত �েকই িনজ�ভােৱ পুনৰ 
সংগ�ত হয় । �কাষিবভাজনৰ অ�ত অপত �েকাষেবােৰ মাতৃেকাষৰ 
িবিভ� �ব�ৰ অেধ�ক পিৰমাণৰ �ৱ�েহ লাভ কেৰ । �েয়াজনীয় �ব�িখিন 
পিৰপূণ� কিৰবৰ কাৰেণ অপত �েকাষেবােৰ অ�ৱত� �ৰত �কাষৰ 
�েয়াজনীয় সকেলা �ব� পুনৰ সংে�ষণ কিৰ পূণ� পয�ায়ৰ �কাষ �হ উেঠ 
। এেতেক জীৱ ৰসায়নৰ ফালৰ পৰা �কাষচ�ৰ অ�ৱত� �ৰেটা তী� 
�জিৱক �ৰ । অ�ৱত� �ৰত অপত� �কাষেটােৱ সকেলা �ব� সংে�ষণ 
কিৰ আৰ ুশি� আহৰণ কিৰ পুনৰ িবভাজনৰ বােব সাজ ুহয় । 
 
�� ৪: �কাষচ�ৰ Go িক ? 
 
উ�ৰ :- �কাষেক� িবভাজনৰ িপছত যিদ �ৰস িবভাজন নহয় 
�তিতয়াহ'�ল এটা �কাষত এটাতৈক অিধক �কাষেক� থািকব লািগব । 
এইেটা জীৱৰ বােব কাম � নহয় আৰ ুএকেকাষী �ক�ীয় �কাষৰ ���ত 
স�েৱা নহয় । এেতেক �কাষেক�ৰ িবভাজন �হাৱাৰ িপছত দটুা অপত� 
�কাষেক�ৰ মাজত এখন দৱুাৰ সৃি� �হ �কাষ �ৰস এেনভােৱ দভুাগত 
িবভ� হয় ; যােত �িতেটা অপত �েকাষ �ক�ৰ এটাৈক �কাষৰ িভতৰত 
আৱ� �হ পেৰ । �ৰস িবভাজন �ৰত সৃি� �হাৱা অপত �েকােষ পুনৰ 
�কাষচ� আৰ� কেৰ নাইবা �কােনা �ায়ী কলাৰ �কাষ িহচােপ িবেশষ 
আকৃিত ধাৰণ কেৰ । �কাষচ�ৰ এই �ৰেটাক Go �ৰ �বােল । 
 
�� ৫: মাইট'িছছক সমীকৰণ িবভাজন বিুল িকয় �কাৱা হয় ?  
 
উ�ৰ :- মাইট'িছছ �কাষিবভাজন ব�েকাষী �াণীৰ কলােবাৰৰ বিৃ� 
আৰ ুিবকাশৰ লগত জিড়ত । �াণীৰ �দহেকাষত সংগ�ত �হাৱা এই 
িবভাজন িব�জনীন আৰ ু�ু�াকৃিত �বে�িৰয়াৰ পৰা আৰ� কিৰ 



বহৃদাকৃিত িযেকােনা উি�দ আৰ ু�াণীৰ �দহেকাষত এেন িবভাজন �পাৱা 
যায় । �দহেকাষত হয় বােব এই �কাষিবভাজনক �দিহক �কাষিবভাজন 
�বােল । এই িবভাজনৰ অ�ত অপত �েকাষ দটুাত মাতৃেকাষৰ 
সমানসংখ �াক �'ম'জ'ম থােক বােব ইয়াক সমীকৰণীয় �কাষ িবভাজন 
�বালা হয় । 
 
�� ৬: �কাষচ�ৰ �ৰেকইটাৰ নাম িলখা য'ত িন�িলিখত 
পিৰঘটনাসমহূ সংঘ�ত হয় । 
 
(ক) �'ম'জ'মেবাৰ ম�ৰাৰ িবষুৱীয় অ�লৈল গিত কেৰ । 
 
(খ) �চ�'িমেয়ৰ িবভ� হয় আৰ ু�েম�ডেবাৰ পৃথক হয়  । 
 
(গ) সমসং� �'ম'জ'মৰ মাজত যু�ন ঘেট । 
 
(ঘ) সমসং� �'ম'জ'মৰ মাজত িজন িবিনময় ঘেট । 
 
উ�ৰ :- (ক) �মটােফজ �ৰ , 
 
(খ) এনােফজ �ৰ , 
 
(গ) জাইগ'ট �ৰ , 
 
(ঘ) �পিক�ন �ৰ । 
 
�� ৭: চমেুটাকা িলখা । 
 
(ক) যু�ন , (খ) ি�েযাজী বা যুগলী , (গ) কােয়জেমটা । 
 
উ�ৰ :- (ক) যু�ন ― �থম িমঅ'িছছ িবভাজনত �থেম �'ম'জমেবােৰ 
�যাৰা বাি�বৈল আৰ� কেৰ আৰ ুপৰ�ৰ ওচৰ চািপ আেহ । এই 
�ি�য়ােটা যু�ন �বােল । 



(খ) ি�েযাজী বা যুগলী ― �'ম'জ'মৰ যু�ন �ি�য়াৰ লগেত 
চাইেন�'িনেমল সংঘ নামৰ এ� জ�ল অংশৰ গঠন সংি�� �হ থােক । 
এই সংঘেটা গঠন হয় এেযাৰ যু�ন সমসং� �'ম'জ'মৰ �াৰা , ইয়াক 
ি�েযাজী বা যুগলী �বােল । 
 
(গ) কােয়জেমটা ― �থম িমঅ'িছছ িবভাজনৰ িড�'�ন �ৰত ি�েযাজী 
�গাটৰ পৰা পুনৰ সংেযািজত সমসং� �'ম'জ'মেবাৰ িজন িবিনময় ঘটা 
�ানেবাৰৰ বােদ পৰ�েৰ ইেটােৱ িসেটােৱ পৰা 'X' আকৃিতেৰ পৃথক 
হবৈল ধেৰ । এই 'X' আকৃিতৰ অংশসমহূক কােয়জেমটা �বােল । 
 
�� ৮: মাইট'িছছ আৰ ুিমঅ'িছছৰ মাজৰ �ধান পাথ�ক�সমহূৰ তািলকা 
কৰা । 
 
উ�ৰ :- মাইট'িছছ আৰ ুিমঅ'িছছৰ মাজৰ পাথ�ক�সমহূ হ'ল ―  
মাইট'িছছ ―  
 
(ক) মাইট'িছছ জীৱৰ �দহেকাষত হয়। 
 
(খ) এটা �কাষ এবাৰ িবভ�ৈহ দটুা অপত� �কাষৰ সৃি� হয় । 
 
(গ) আদ ��ৰত �'ম'জ'মেবাৰ দটুাৰ �েম�ড িহচােপ থােক । 
 
(ঘ) সমৰপূী �'ম'জ'ম �যাৰা নাপােত । 
 
(ঙ) কায়জামাৰ সৃি� নহয় । 
 
(চ) অ�ৱত� �ৰ দীঘ��ায়ী । 
 
 
(ছ) আদ ��ৰ সৰল আৰ ুউপ�ৰত িবভ� নহয় । 
 
(জ) ঐকাধ � আৰ ু��ধ দেুয়াধৰণৰ �কাষত হ'ব পােৰ । 



িমঅ'িছছ ―  
 
(ক) িমঅ'িছছ �জনন �কাষ সৃি� �হাৱাৰ সময়ত হয় । 
 
(খ) এটা �কাষ দৱুাৰ িবভ� �হ চািৰটা অপত� �কাষৰ সৃি� হয় । 
 
(গ) আদ ��ৰত �'ম'জ'মেবাৰ �থেম এডলীয়াৈক �দখা যায় ; পাছত 
ফা� দডুাল �েম�ড হয় । 
 
(ঘ) সমৰপূী �'ম'জ'�ম �যাৰ পােত । 
 
(ঙ) কায়জামাৰ সৃি� হয় । 
 
(চ) অ�ৱত� �ৰ অ��ায়ী । 
 
(ছ) �থম িবভাজনৰ অ��ৰৰ িপছত �ৰস িবভাজন নহ'বও পােৰ । 
 
(জ) �কৱল ��ধ �কাষতেহ হয় । 
 
�� ৯: িম'িছছৰ �ৰ�ু িক ? 
 
উ�ৰ :- িম'িছছৰ �ৰ�ুসমহূ হ'ল ―  
 
(ক) িমঅ'িছছ িবিভজেন জননেকাষত �'ম'জ'মৰ সংখ�া অে�� ক কিৰ 
�যৗন �জনন কৰা �জািতৰ �কাষত �'ম'জ'মৰ সংখ�া �ৱক কিৰ 
ৰােখ । অথ�াৎ �কােনা �জািতৰ �'ম'জ'মৰ সংখ�া যিদ 2n হয় , �তে� 
িমঅ'িছছ িবভাজেন জননেকাষত �'ম'জ'মৰ  সংখ�া n কেৰ , যােত 
দটুা জননেকাষৰ িমলনৰ ফলত সৃি� �হাৱা �যাজেকাষৰ পৰা িয স�ান 
হ'ব তাৰ �'ম'জ'মৰ সংখ�া পুনৰ 2n হয় । 
 
(খ) �িত জীৱৰ �কাষত এক িনিদ�� সংখ�াক �'ম'জ'ম থােক । যিদ 
�জননৰ পূেব� জননেকাষৰ �'ম'জ'মৰ সংখ�া �াস �হ আধা নহয় �তে� 



�িত জনেুত �'ম'জ'মৰ সংখ�া দ�ুণ �হাৱাৰ লগেত DNA ৰ পিৰমান 
দ�ুণ �হ �গ থািকব । এেন পিৰি�িত নহবৰ বােব জননেকাষৰ 
�'ম'জ'মৰ সংখ�া িমঅ'িছছৰ 
�ি�য়াৰ �যােগিদ হয়  । 
 
(গ) িমঅ'িছছ িবভাজনৰ কাৰেণ �যৗন �জনন কৰা �জািতৰ সকেলা 
ব�ি�েত �ৱক পিৰমাণৰ িজনীয় �ব� অথ�াৎ DNA িবতৰণ হয় । 
 
(ঘ) িমঅ'িছছ িবভাজনত �হাৱা িজন িবিনময �ি�য়াৰ �যােগিদ 
বংশগত ল�ণৰ পুণ�িবন �াস হয় ।ইয়াৰ ফলতব�ি�সমহূৰ মাজত 
িবিভ�তাৰ সৃি� হয় । �মিবৱত� ন আেন । 
 
(ঙ) িমঅ'িছছৰ �যােগিদ �কােনা এটা বংশত লকুাই থকা পৰাহত ল�ণ 
িবলােকা ওলাই আেহ । ফলত বংশগত ল�েণ সকেলা জনতু িব�াৰ লাভ 
কেৰ । 
 
�� ১০: এ� �ৰত িড. এন. এ �িতকৃিত কৰণ �নােহাৱাৈক মাইট'িছছ 
সংঘ�ত হ'ব পােৰেন ?  
 
উ�ৰ :- �নাৱােৰ । 
 
�� ১১: �কাষিবভাজন �নােহাৱাৈক িড. এন. এ �িত কৃিতকৰণ হ'ব 
পােৰেন ?  
 
উ�ৰ :- পােৰ । 
 
 


